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Când cineva la care ții devine memorie, memoria devine o comoară. 

IN  MEMORIAM 
 
 

 
 

MARIUS RÂZA 
(1 noiembrie 1986 – 14 decembrie 2018) 

 
Nu voi spune nimic despre arheologul Marius Râza. S-au spus multe, se știe. Nu 

este cazul de cuvinte siropoase sau postume de tip laudatio, nepotrivite modestiei lui. 
Vreau doar să scriu, simplu, despre OMUL care a fost și încă este în mintea și 

sufletul meu și al celor care l-au știut, l-au iubit sau nu, omul modest, exagerat de timid 
încât părea poate arogant, cu atât de mult bun simț, enervant pe alocuri pentru cei care 
nu erau familiarizați cu conceptul, omul bun și prea sensibil. 

L-am cunoscut pe Marius, sau „kid” cum îi spuneam, cu ceva timp în urmă, 
acolo unde se regăsea în totalitate, pe un șantier arheologic, la Ardeu. 

La început nu ne lega nimic, în afară de meseria pe care o aveam, locul unde 
învățasem despre arheologie și un cerc de persoane pe care le întâlniserăm amândoi, în 
diverse contexte sociale și profesionale. 

Treptat însă, am simțit în conversațiile noastre, familiaritatea a două persoane ce 
se cunoșteau de foarte mult timp. Acea familiaritate caldă, plăcută, de prieteni vechi, 
care se ştiau cu bune și cu rele. Și asta datorită lui. Avea atât de multă încredere în 
oameni, era atât de darnic în stări de bine, de optimism, încât nu aveai cum să nu accepți 
prietenia care și-o oferea fără o cauzalitate exactă. 

Am devenit apoi colegi de instituție, el era la Orăștie, eu la Deva. 
Cafeaua și discuțiile pe diverse teme, de la cele mai serioase la cele mai haioase, 

au definit întâlnirile noastre. Vorbea cu pasiune de arheologie, se întrista în fața 
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neplăcerilor cotidiene, alungându-le însă din moment rapid, făcea planuri de viitor, 
profesional și personal, încuraja proiectele ce le aveam și le derulam. În fața agitației 
mele determinată de diverse întâmplări, stări, situații, spunea mereu: „nu te mai supăra, 
mai ales din cauza altora și pentru alții”, „al ții” incluzând și persoana sa, apoi continua, 
zâmbind, „o să albești de tot”. Vorbeam, inevitabil, de Morty al lui și Ralf al meu... 
patrupezii noștri. 

Mereu își amintea de zilele speciale pentru fiecare. De altfel, într-o asemenea zi 
specială pentru mine, de aniversare, a fost ultima noastră poveste, foarte scurtă, pentru 
că tăvălugul zilnic m-a determinat să nu țin mult conversația. 

Apoi...brusc, a hotărât să ducă departe tot. 
A oferit mult, dar a primit puțin. 

 
Un OM, cu atât de mult drag de tot și de toți, încât nu a mai putut. 
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